

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Lunes 1.º de Agosto de 1921

Núm. 3.752

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Más serenidad y más patriotismo

Hoy, en todo tiempo, en nuestro país, un descontento, que podemos llamar «acomodaticios», que, al revolverse contra todo, lo acepta todo como un mal necesario; un descontento pasivo, que reduce su acción a protestar, y se conforma—según frase de un sabio escritor—con hacer buenos aquellos versos que dicen:

«Oyendo hablar a un hombre, fácil es saber en donde vió la luz del sol: si habla mal de Alemania, es muy francés; si habla bien de Inglaterra, es muy inglés, y si habla mal de España, es español».

Este descontento tiene sus alzas y bajadas, llegando a aquellas a su punto culminante en circunstancias como las presentes.

Y a la verdad. Con motivo de las últimas operaciones, realizadas, favorablemente a los marroquíes, en nuestra zona africana ¡cuántas consideraciones! ¡cuántos comentarios no se han hecho, en desprecio de España y su ejército, así en la prensa, como en los círculos políticos y demás centros de reunión.

Periódicos ha habido, de los que llamamos de gran circulación, que, a boca llena y con desfachate característica, han proclamado, que semejantes hechos únicamente acaecen en la nación española, añadiendo, al final de sus artículos, estas insolentes palabras: «Tales sucesos se repetirán, hasta que, por la voluntad soberana del pueblo, se acabe, de una vez, con el actual militarismo español».

¡Insensatos! A los que así hablan ciega los ojos la impresión, y les hace desconocer, totalmente, la realidad de la historia universal.

¿Qué nación hay que, en su difícil tarea de colonización, no haya tropezado, de vez en cuando, con algún accidente, más doloroso, si se quiere, que los desarrollados estos días al rededor de nuestra plaza de Melilla?

¿No fué, por ventura, una continua serie de fracasos, más graves que el nuestro la guerra sostenida por el ejército de Italia contra las huestes de Menelik, en Abisina? En Annual, únicamente escapada una columna, y pierde la vida un sólo general. Más, en Adona, tres generales muertos, diez mil hombres sobre el campo de batalla y el campamento entero del ejército italiano, en poder de los abisinios.

Y cuando la guerra del Transvaal, ¿no fué homérica la lucha que contra Inglaterra sostuvo el pueblo boer, el que, durante tres años, fué la admiración del mundo por su bravura, su patriotismo y su tesón? En las acciones de Glencoe, Sadysmith y Colenso ¿no fué ahuyentado el ejército inglés, después de desastrosa jornada?

Mas, ¿para que fatigar nuestro cerebro, recordando hechos, más o menos lejanos? Frescas están, todavía, en la memoria de todos, las terribles derrotas, sufridas por el ejército francés, en su zona de Argelia.

Y ante semejantes hechos, osarán, aún, decir nuestros colegas, que, solamente en España, tienen lugar tan luctuosos episodios?

Hay que considerar las cosas con más serenidad y patriotismo, y no sacarlas nunca de su quicio. «Hay que convenirse—como decía, no ha mucho, un ilustre escritor—de que la vida de las naciones, como la de los individuos, no camina por alfombras de rosas; a veces surge la espina, pero el pueblo y el individuo continúan su marcha.»

La suerte, ahora, ha sido desfavorable para nuestras armas, es verdad; pero, como todo efecto tiene su causa, ésta, presto o tarde, será puesta al descubierto, y entonces se verá, que no se trata ni de indisciplina ni de desmoralización del ejército español, sino de algo inevitable, como tampoco pudieron evitar sus descalabros, en las colonias, las demás naciones.

Andrés Casellas Pbro.

Llubi Julio de 1921.

## Topógrafos

Oposiciones en Enero. 40 plazas 3.000 pesetas y 1750 dietas.  
Preparación completa en el Centro de Enseñanza TAI-X-GUASP, Almudaina, 19.

## Los sucesos de Melilla

El general Cavalcanti

He aquí algunos datos biográficos del nuevo Comandante general de Melilla:

Don José Cavalcanti de Albuquerque y Padierna, primer marqués de Cavalcanti, nació el 1 de Diciembre de 1871, contando, por consiguiente, cuarenta y nueve años de edad.

Cursó sus estudios en la Academia de Caballería y los continuó en la Academia General Militar, lo mismo que el heroico general Fernández Silvestre.

Recién salido de ella marchó a Cuba, en donde bien pronto conquistó un elevado aprecio de sus jefes por su valentía e impetuosidad. En la isla de Cuba, que fué semillero de un plantel de bravos jefes y oficiales para el Ejército español, conquistó Cavalcanti recompensas muy apreciadas y distinciones muy merecidas, a cambio de la sangre que, patrióticamente, y en más de una ocasión supo derramar en los campos cubanos.

Entre Cuba y Africa ha hecho su carrera, conquistando sus ascensos y haciéndose acreedor a las recompensas que orgulloso puede ostentar.

En la actualidad es general de la tercera división de Caballería y gobernador militar de Vitoria; ocupa el empleo con antigüedad del 7 de Diciembre de 1919.

De sus conocimientos de Africa atestiguan su campaña última en Melilla.

El general Cavalcanti hizo gran parte de la campaña de Cuba en donde recibió graves heridas, pero su popularidad en España se debe especialmente en aquella famosa carga de Taxdir, en la que su intrepidez y arrojo al frente de los husares de la muerte, evitó la muerte de muchos centenares de soldados casi copados por los moros, que le valió al entonces coronel la cruz laureada de San Fernando, la corbana para dicho regimiento, y el que se designase en el sucesivo a la unidad que lleve ese nombre con el de la célebre acción.

Ha sido diputado a Cortes, figurando en el partido conservador, al lado del señor Dato, y ha desempeñado la subsecretaría del Ministerio de la Guerra.

Está casado con una hija de la que fué eminente escritora doña Emilia Pardo Bazán, condesa del mismo apellido.

¿Petición del Raisuli?

Dice un diario:

«A título informativo acojemos de un colega el siguiente interesante rumor:

Se asegura, que el general Berenguer saldrá para Tetuán su residencia oficial, inmediatamente apenas se posesione de su cargo el nuevo comandante general de Melilla.

Añade el aludido periódico, que si el general Berenguer mostró impaciencia porque se firmara el nombramiento del comandante general de Melilla, era precisamente porque deseaba regresar a Tetuán lo antes posible.

El objeto de su regreso, de ser cierto este rumor, es estudiar una petición del Raisuli, quien sigue en la región de Tazart, acorralado por las tropas de la Comandancia de Ceuta, y por lo visto teme caer en poder de los soldados españoles.

Parece que el célebre caudillo ha expresado deseos de someterse a España».

La prensa extranjera

Dice «La Epoca»:

«El lenguaje de la prensa extranjera respecto a los sucesos de Melilla es en general bastante respetuoso para las armas españolas. Se ha comprendido bien que estamos frente a un incidente lamentable y doloroso, para solo eso. No ha sufrido el menor quebranto la capacidad militar, moral y económica de España que es suficientemente sobrada para hacer frente a éste y a otros incidentes que puedan surgir.

Nos complace sobre todo la actitud de la prensa francesa al hablar del heroísmo del general Fernández Silvestre ofrendando su vida al propio error.

Si al lado de esto colocamos el espíritu sereno, insospechado quizá con que el pueblo asiste al desarrollo de los acontecimientos, se comprenderá la justicia que nos hace la prensa extranjera».

—Londres.—El «Times» dedica su editorial a los sucesos de Marruecos y dice entre otras cosas: «La zona española de Marruecos se extiende hasta doscientas millas a lo largo de la costa de Marruecos y penetra hasta sesenta millas en el interior del país, donde habita un pueblo tan difícil de dominar co-

mo no lo es ningún otro pueblo de Marruecos. Los romanos, los árabes, los turcos, saben, por desgracia y por experiencia que los pastores y cazadores habitantes de la montaña de Berbería y de la costa no aceptan fácilmente la dominación extranjera. Si se quiere verdaderamente imponer la autoridad española, las tropas del Rif deben prepararse con contingentes muy fuertes. No dudamos que España sabrá establecer su dominación y desarmar y civilizar a las cábilas si se pone resueltamente a la obra. Francia ha hecho esto en Argelia, pero fué después de muchos años de duros combates. En todo caso el deber inmediato de España es restablecer la situación militar y luchar con tropas suficientes. Claro está que seguiremos con interés y con simpatía la acción española, y tenemos la esperanza de que podrá realizarse en el más breve plazo posible y con el menor número de pérdidas humanas».

Las Cortes

«La Vanguardia», de Barcelona, publica la siguiente nota de su corresponsal político en Madrid:

«En la mayoría de los periódicos se ha iniciado una campaña para que se reanuden las sesiones de Cortes lo más tarde en la primera quincena de Septiembre próximo. Como motivo de esa anticipada reunión se toma la necesidad de que se arbitren todos los recursos para una campaña eficaz en Marruecos y se determine la política de colonización que se ha de seguir en la zona de nuestro protectorado.

Esa petición que formulan los periódicos no lleva el aval de ningún partido. Ese dato conviene consignarlo, porque tiene importancia. Ciertamente que la campaña está sin duda inspirada por algunas tendencias políticas, pero en realidad no lleva un referéndum bien definido y autorizado. Más parece que se trata de hacer opinión en ese sentido.

Fácil es presumir que el Gobierno no ha de responder a esas sugerencias. No se ve la necesidad imperiosa de que se reúnan las Cortes, ni el apremio de la fecha, y mucho menos la conveniencia de convocarlas. Constitucionalmente se pueden arbitrar toda clase de recursos en casos excepcionales como el presente, mediante créditos extraordinarios informados por el Consejo de Estado. Precisamente ahora está justificada la concesión de esta clase de créditos.

La acción del Gobierno debe estar en absoluto expedita. Eso no lo impugna nadie, ni aún las extremas oposiciones. Buscar nuevamente debates parlamentarios sería buscar un nuevo entorpecimiento con todas las desventajas posibles y sin provecho alguno. Así la petición que se apoya en algunos periódicos no encuentra ambiente propicio y su desestimación es inevitable».

## La vida parroquial

Discurso del Papa

«L'Osservatore Romano» ha publicado lo siguiente:

«El discurso del Padre Santo, según el cual el Venerable Fournet fué definido como modelo de párrocos, no sólo por sus virtudes de pastor, sino por la intensa vida y laboriosidad parroquial que supo suscitar en Maille, promueve, con persuasiva palabra, en toda su actual importancia, un problema religioso y social que espera de la buena voluntad de los católicos, su solución práctica y completa.

La vida parroquial hoy no está a la altura de las necesidades y aspiraciones de una sociedad que debe y puede renovarse cristianamente.

Las insidias que poco a poco han corrompido los principios y las bases de las costumbres católicas han roto algo los vínculos de amorosa dirección que unieron algún día a párrocos y feligreses bajo la sombra de la propia iglesia, al pie de los propios altares, ante las imágenes de los santos protectores, sobre las tumbas de los padres y al lado de la fuente bautismal de sus hijos, no sólo para el común bien espiritual, sino para la integridad, el perfeccionamiento y el progreso de la vida cristiana en todas sus manifestaciones, que inspiran a un tiempo la religión y la moral.

Este concepto evoca un nostálgico pensamiento al Padre Santo, cuando, con palabras tan sencillas como significativas, dice en su alocución: «La parroquia es la plebis adunata pastoris».

«No está equivocado—añade—quien parangone a la parroquia con la familia.

## La Fertilizadora S. A.

Fábrica de Abonos Químicos

En consideración a las malas cosechas de este año, y deseando facilitar la adquisición de abonos a los agricultores, esta Sociedad ha acordado efectuar la venta de superfosfatos, no solamente al contado, sino también a tres, seis, nueve y doce meses de plazo; a cuyo efecto se designarán agentes en los pueblos principales de la Isla, por cuya mediación podrán realizarse aquellas operaciones.



### Bombas Aleatorias

de doble y cuádruple efecto.

Grandes existencias.

### CASA BUADES

Fábrica: Son Suñeret

Así, un tal parangón lleva a hacernos comprender, de una parte, cuales han de ser las virtudes de que debe estar adornado el que ejerce el ministerio parroquial, y de la otra, en cuán altísimo concepto debe ser tenido este ministerio por quienes, por eclesiástico ordenamiento, a él están sujetos...

«El buen párroco continúa el discurso—debe vivir la vida de sus feligreses, como el padre la de sus hijos. Pero, de otro lado, no debe ocurrir que los hijos se muestren ingratos a quien tan solícito trabaja por su bienestar presente y futuro. Queremos decir que el primero debe ser el consejero nato de sus feligreses, y que, en tal concepto, debe mantenerse al corriente de todas las cuestiones del día, incluso las de orden económico. Y todo esto, ¿no está comprendido en la proposición que dice que la parroquia puede parangonarse con una familia?»

Ante estas consideraciones debe comprenderse el largo y áspero camino que hay que emprender para renovar cristianamente la vida parroquial, recogiendo tradiciones caídas y abandonadas por indiferencia, por respetos humanos y por desprecio, en nombre de los tiempos nuevos, de todas las buenas cosas antiguas».

## La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

## Próxima apertura

Almacén novedades Señora y Caballero

LE PRINTEMPS

Antonio María Fuster

SAN NICOLAS, 3, frente La Pajarita

## Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau, Abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos 125, principal.  
En la convocatoria actual, esta Academia lleva 16 aprobados en el PREVIO hasta la fecha.

## Sección informativa

### Escuela Normal de Baleares

La matrícula de ingreso quedará abierta, en esta Escuela, por todo el mes de Agosto próximo venidero, en sus días hábiles y de diez a doce de la mañana.

Asimismo queda abierta la matrícula de asignaturas durante todo el mes de Agosto próximo, en sus días hábiles, a las mismas horas que las de ingreso, para la enseñanza no oficial o libre.

## Cargos judiciales

He aquí la relación de los pueblos del territorio de esta Audiencia a los cuales afecta la renovación del cargo de Juez Municipal y suplente para el próximo cuatrienio, que se publica a fin de que las personas que aspiren a dicho cargo puedan presentar sus instancias con las comprobantes de sus condiciones y méritos en la Secretaría de gobierno antes del día quince del mes de Agosto.

Partido de Ibiza.—Formentera, Ibiza y San Antonio Abad.

Partido de Inca.—Alaró, Alcudia, Binisalem, Buger, Campanet, Costix, Escorca, Inca y Lloseta.

Partido de Mahón.—Alayor, Ciudadela, Ferrerías y Mahón.

Partido de Manacor.—Artá, Campos del Puerto, Capdepera, Felanitx, Manacor, Montuiri y Petra.

Partido de Palma.—Andraitx, Algaida, Bañalbufar, Buñola, Calviá, Catedral (Capital), Deyá, Esporlas y Estalenchs.

## De Llorito

Lucidas, como siempre, van a ser las fiestas que este año dedicará nuestro pueblo a su Patrón Sto. Domingo de Guzmán.

He aquí el programa:  
Día 3 de Agosto.—Al toque del Angelus, animado pasa-calle por la banda municipal de Sineu, que dirige don Jorge Real. A las 8, completas solemnes en la parroquia, y seguidamente la tradicional revel-la con disparo de escogido castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico de Portol don Antonio Frontera. Amenizará el acto la citada banda y las imprescindibles gaitas y tambores.

Día 4.—Solemnidad del santo. A las 6 de la mañana toque de diana por las calles y plazas de este pueblo. A las 10, en la parroquia, Tercia solemne y oficio mayor en que predicará las glorias del santo Patrón el Rdo. don Jaime Sastre Pbro.

Por la tarde a las 4, carreras de hombres y caballerías en la propiedad del Sr. Barón de Pinopar «Son Gelabert», y al atardecer baile al estilo del país.

Llorito, 28 Julio, 1921.

### El general San Martín

El sábado, al mediodía, el Excmo. señor don Francisco San Martín Patiño. Capitán general que hasta ahora ha sido de estas islas, acompañado de un ayudante suyo, estuvo en el Ayuntamiento para despedirse del Sr. Alcalde, y al propio tiempo de la Corporación municipal.

No estando, en aquel momento, el Alcalde, en su despacho, fué recibido por una comisión de concejales, compuesta de los señores Font y Monteros, Solá, Llabrés, Moragues, Barceló y Rosselló y Villalonga.

El Sr. Font y Monteros reiteró al señor San Martín el sentimiento de la Corporación municipal por su cese en el cargo, cruzándose entre ambos señores frases de despedida y afecto.

El Sr. San Martín fué luego despedido por los citados concejales.

Estuvo también el Capitán general a despedirse de la Diputación y del Gobierno Civil, cruzándose en ambos centros frases de consideración y despedida.

Del Sr. San Martín hemos recibido un atento B. L. M. de despedida, rogándonos, además, que, desde estas columnas, le despedamos de sus numerosas amistades, a las que, por la premura del tiempo no le es posible visitar personalmente.

Accediendo gustosísimos al ruego, le reiteramos nuestro cariñoso saludo.

### Notas de Sociedad

De viaje

Para asistir a la constitución de la nueva Diputación, ayer llegaron de Ibiza los nuevos diputados por aquella isla don Ignacio Wallis, don Antonio Juan y don Vicente Costa.

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el oficial del Gobierno civil de Tarragona don Enrique Mellado.

También salieron don Pedro Alcover, don Guillermo Vidal y señora, don Juan Comas, don José Vidal, don Eduardo Ferreras y señora, don Joaquín Sala y señora, don José Enseñat, don Gabriel Gual, don José Figueras y don Antonio Ribal.

Igualmente embarcó el capitán de artillería don Carlos La Cuadra.

En el mismo buque salieron don Jaime Rosselló y don Bernardo Bordoy, empleados de la Compañía «Transmediterránea».

De Mahón llegó ayer, en el «Rey Jaime II», el Inspector del Timbre, don Pedro Sureda, acompañado de su señora, doña Ana Quintana.

De Barcelona ha llegado hoy, en el «Mallorca», don Mariano Gual Villalonga.

En el mismo buque también han venido los Rdos. Padres Riera y Cirer, Escolapios, y el joven don Luis J. Moll.

Esta noche, a bordo del vapor «Isleño», marchará a Ibiza, con objeto de revisar los Censos de población de los Ayuntamientos de San José y San Juan Bautista, nuestro estimado compañero don Santos Esquivias Urquiola, oficial de Estadística, dirigiendo una comisión que forman los señores Bó, Brondo y Vanrell.

Fallecimientos

En su finca de «Ca'n Picó», en Bañabufar, donde vivía desde que se retiró, ha fallecido el coronel de veterinaria militar retirado don Julián Mut Mandilego.

Por sus relevantes condiciones en el servicio, había sido condecorado con los cruces del Mérito Agrícola, Real y Militar Orden de San Hermenegildo, Mérito Militar con distintivo blanco y medalla de la guerra civil.

D. E. P.

A su viuda, la distinguida señora doña Dolores Ramón, y a sus hijos don Francisco, capitán de E. M., y don Bartolomé, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El sábado llegó a Palma la noticia de haber fallecido el distinguido señor don Manuel Ruiz Valario, hermano del exministro don Trinitario.

Del difunto se guarda aquí un buen recuerdo de su paso por el Gobierno civil.

Pertenecía al cuerpo general de Armada, y era muy apreciado por sus compañeros y subordinados.

E. P. D.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Victima de rapidísima enfermedad, falleció ayer en esta ciudad el niño Jaime Palmer Simó, hijo de nuestro querido amigo el Agente de Aduanas, don Guillermo Palmer.

Su inesperada muerte ha dejado sumidos en el mayor desconsuelo a sus padres, a los que deseamos resignación suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

D. E. P.

A toda su familia, especialmente a sus padres y a su abuelo el ex-Director de la Isla Marítima don Sebastián Simó, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

### Vida deportiva

Las carreras de ayer en el velódromo

Ayer, por la tarde, a las cinco en punto, se celebraron en el velódromo del «Veloz Sport Balear» las anunciadas carreras ciclistas, primeras de la actual temporada en el citado velódromo.

Formaron el Jurado de estas carreras el presidente del «Veloz», don Joaquín Pascual; don Bernardo Obrador y don Juan Juan.

Efectuado el desfile, obligatorio para todos los corredores, dieron comienzo las carreras, ante un público que ocupaba media entrada en la sombra.

En la tribuna de los socios, se notó bastante concurrencia.

El acto fué amenizado por una banda de música.

La primera carrera que se efectuó fué la de neófitos; distancia, doce vueltas, con puntuación a los tres primeros en cada tres vueltas y clasificación por número de puntos.

Premios: 1.º, de 25 pesetas; 2.º, de 20; 3.º, de 12; 4.º, de 10; y 5.º, de 5.

Tomaron parte en esta carrera seis corredores, alcanzando premios: 1.º, Andrés Vidal; 2.º, Rafael Colombás; 3.º, Monserrat Munar; 4.º, Bartolomé Estarellas; y 5.º, Antonio Verd.

Segunda carrera, de velocidad, libre para todos los corredores, distancia, tres vueltas.

Premios: 30, 25 y 20 pesetas.

Se presentaron a esta carrera los siguientes corredores: Miguel Boyer, Francisco Calafell, Andrés Vidal, Gaspar Pocióvi, Jaime Janer y Miguel Llabrés.

Con gran ventaja sobre todos ellos, pisó la meta el campeón Boyer, llegando a continuación, y alcanzando premio, Calafell y Vidal.

Después de esta carrera, se corrió el match Boyer-Pocióvi, a cincuenta vueltas, meta partida, en la que Boyer, para considerarse vencedor tenía que ganar a Pocióvi sacándole vuelta y media de ventaja.

El match no despertó el entusiasmo que nosotros esperábamos, pues, desde la tercer vuelta, se vió ya claramente cual tenía que ser el resultado; Boyer, condecorador de nuestro velódromo, gran corredor y campeón, hizo de Pocióvi lo que quiso.

Le alcanzó la media vuelta cuando solo llevaban 16 recorridas, y en seis vueltas más le ganó una vuelta; descansó, y luego cuando quiso se puso a tres largos de la máquina de Pocióvi, hasta

que, cuando solo faltaban tres vueltas, de un soberbio embalgó le pasó, llegando, al final de la carrera, con casi dos vueltas de ventaja, alcanzando las 75 pesetas de premio, y Pocióvi, 50.

Por último, se corrió la carrera «Consolación», para quienes no obtuvieron premio en las anteriores.

La ganaron: 1.º, Bartolomé Llabrés y 2.º, Jaime Janer.

De foot-ball.—Concurso «Copa Ayuntamiento»

Mañana y tarde se jugaron ayer los dos partidos anunciados entre los equipos de primera categoría, para terminar la clasificación de los que han de jugar la última vuelta, conforme a lo acordado en Junta de delegados, cuando todavía los equipos no habían adquirido ningún derecho.

El partido de la mañana se jugó entre los equipos «Unión Protectora Mercantil» y «Español», quedando ambos «teams» empatados a un «goal».

Por la tarde, jugaron los equipos «Veloz Sport Balear» y «Cruz Roja», partido que había despertado algún interés por depender de él la clasificación final.

El equipo «Cruz Roja» ganó fácilmente a su adversario, que se presentó incompleto, jugando 11 jugadores.

Fuó para los del equipo «Veloz» una tarde desdichada, en la que no les vimos hacer nada bueno.

Cuando sólo faltaban unos 20 minutos para terminar, se retiró el delantero Calvet y finalizaron el encuentro los «velocistas» con solo nueve jugadores.

Los de la «Cruz Roja» jugaron mucho y bien, distinguiéndose entre todos el medio centro y delantero Estarellas.

Con este final, que nadie hubiera previsto, quedan los equipos vencedores de primera categoría: 1.º, «Alfonso XIII», y 2.º, «Balears».

Por tanto, la vuelta final se jugará entre estos dos equipos y los dos primeros de segunda categoría, que son «Alfonso XIII» y «Veloz Sport Balear».

Sotnas

### En la Casa de la Villa

Las sesiones

Los jefes de minoría, de acuerdo con el señor Alcalde, han resuelto que, durante estos meses de calor, solamente se reuna el Ayuntamiento cada quince días. Hoy no habrá sesión.

El agua de la Fuente de la Villa

Analizada el agua procedente de la Fuente de la Villa, resultó que aquella reúne las debidas condiciones de potabilidad, no presentando germen nocivo alguno.

### El nuevo Gobernador

Según telegrama recibido por persona amiga nuestra, el miércoles próximo pasará el señor Montis de Salamanca a Madrid.

Después se trasladará a Palma para posesionarse del Gobierno civil.

Llegará a esta ciudad del 12 al 15 del actual.

### El Ilmo. P. Mateo Colóm

Leemos en nuestro querido colega «Sóller»:

«En la mañana de ayer, llegó a Sóller en automóvil, el Obispo Auxiliar electo de Toledo, Ilmo. y Rdo. Sr. don Mateo Colóm, acompañado de su tío Rdo. señor don Antonio Canals, Visitador de las Religiosas diocesanas.

La noticia cundió rápidamente en esta ciudad y el ilustre hijo de Sóller está recibiendo las más efusivas pruebas de adhesión y cariño y los más entusiastas parabienes por su reciente promoción al episcopado.

En la misma mañana, había llegado a Palma en el vapor correo de Valencia, recibiendo en el muelle, además de su tío Rdo. Sr. Canals, el M. I. Sr. don Bartolomé Pascual, Rector del Seminario

rio y otros señores sacerdotes y amigos particulares.

Permanecerá el Ilmo. Sr. Colóm unos días al lado de su familia, y saldrá luego para la Península para ser consagrado en La Vid, el día de San Bartolomé.

El Magnífico Ayuntamiento de esta ciudad, al tener noticia de que el benemérito agustino, hijo de Sóller, había sido propuesto para Obispo Auxiliar de Toledo, en la última sesión celebrada, después de felicitarle y congratularse por tan fausta nueva, que redundaba en gloria y honor de esta ciudad, acordó unánimemente declarar Hijo Ilustre de Sóller al nuevo Obispo, y a la vez que se colocase su retrato en el Salón de Sesiones. Y teniendo en cuenta que el Ayuntamiento tiene una deuda moral contraída con otro benemérito de Sóller, don Cristóbal Pizá, distinguido con el primer premio en la reciente Exposición Regional de Arte, acordó encargar al señor Pizá un cuadro al óleo del Ilmo. señor Colóm, con vestiduras e insignias episcopales, que ornará la Sala del Consistorio.

Merece un ferviente aplauso el magnífico Ayuntamiento que tan brillantemente se propone honrar el nuevo Obispo Auxiliar de Toledo.

Se nos dice que en nombre de Sóller se ofrecerá al nuevo Obispo un valioso objeto de servicio episcopal. Por hoy no nos es dado decir más. En nuestra próxima edición ampliaremos la noticia.

### El carro de la Beata

Como todos los años, ayer salió el carro de la Beata, recorriendo las calles de costumbre.

Su paso fué presenciado por mucho público.

Precedían el carro diez individuos montados a la antigua usanza.

La comitiva se ha retirado a las cuatro y media de esta madrugada.

### La fiesta de San Ignacio de Loyola

Con gran solemnidad, se celebró ayer, en la iglesia de PP. Jesuitas de esta ciudad, la fiesta de San Ignacio de Loyola.

Por la mañana, a las diez, se celebró misa mayor, siendo el celebrante el M. I. señor don José Mur, Vicario General, asistido de los Rdos. don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico, y don Jorge Frau y don Enrique Lazzano, Vicario y beneficiado de la Catedral, respectivamente, en calidad de diácono, subdiácono y presbítero asistente.

Ocupó el púlpito el Rdo. P. Antonio León, S. J.

Por la tarde, tuvo lugar la conclusión del Triduo.

Efectuó la reserva el Superior de la Residencia, Rdo. P. José Planas.

La capilla del Santo aparece artísticamente adornada e iluminada.

### BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de los Angeles; San Alfonso María de Liguorio.—Jubileo de la Porciúncula.

Cuarenta Horas.—Continúan en los Capuchinos en honor de Nuestra Señora de los Angeles. Exposición y misa a las seis y media, y seguidamente habrá misas hasta las nueve. Por la noche, a las siete, Rosario, Trisagio cantado y sermón por un Padre de la Residencia, reserva de S. D. M. y conclusión del Jubileo.

Otras funciones.—En San Francisco, fiesta del Jubileo de la Porciúncula. A las diez, Tercia y Misa solemne en la que predicará el Rdo. P. José Crespi, de la Misión. Por la tarde, a las siete y media, rezo de la Corona, meditación, le-

tanías de todos los santos y bendición con el Santísimo.

Visita.—A Nuestra Señora de la Gracia, en la Catedral.

### SUETOS Y NOTICIAS

Trenes para mañana

Con motivo de ser día festivo para Lluchmajor, mañana martes, se ha dispuesto para dicho día el siguiente horario de trenes:

De Palma a El Arenal, a las 7:30, 14:30 y 16.

De El Arenal, a Lluchmajor, a las 8:1, 14:59 y 19:45.

Salida de una colonia escolar

El sábado salió para su destino (puerto de Sóller) la colonia escolar de niños organizada por la Diputación. La forman 22 niños y la dirige don Antonio Pizá, a quien acompaña, como auxiliar, don Gabriel Coll Mut.

La huelga de zapateros

Según se nos manifiesta en la Inspección de vigilancia, un grupo de huelguistas zapateros pretendió impedir que se transportara a un pueblo un paquete conteniendo calzado.

Obsequio

De la Casa Codina, de artículos de goma, domiciliada en la calle de la Unión, número 8, hemos recibido varios artísticos abanicos anunciadores de la industria a que se dedica.

Agradecemos el obsequio.

Tala de árboles

El Gobernador interino, señor Llobera, recibió anteayer la noticia de que en una finca de su propiedad, en Pollensa, le fué talada una regular cantidad de arbolado.

Por la autoridad correspondiente se están haciendo averiguaciones para conocer los autores de la salvajada.

Vuelo de Colomer

El pasado sábado, el notable aviador Sr. Colomer, realizó un hermoso vuelo en el «Mallorca», llegando hasta la «Ciudad Jardín», y yendo luego a Porto-Pi.

¿Está V. inapetente? ¿Tiene V. vahidos? ¿Siente temblor en las piernas? ¿Padece V. de insomnios? ¿Tiene V. hijos raquíticos enfermizos o en el estado de crecimiento? ¿Padece V. de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben Hipofosfitos Salud que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes: el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor.

Aprobado por la Real Academia, 31 años de éxitos crecientes. Recházese todo frasco donde no se lee con tinta roja en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud. Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

### El Médico

Sureda y Massanet

durante los meses de Agosto y Septiembre, los sábados domingos y lunes estará ausente de esta ciudad, permaneciendo en ella los demás días de la semana.

Daetis, 4-1.º

De 10 a 1

### ANGELUS

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Voluntarios a Marruecos

Son muchos los aristócratas y jóvenes de distinguidas familias que han acudido a la Capitanía general para ofrecer sus servicios en el Ejército de operaciones en Marruecos.

Con el regimiento de artillería de montaña que anteaer marchó a Melilla, salieron 24 soldados de cuota.

Una agresión a un vehículo

Al pasar por la carretera del Port una tartana ocupada por don Hugo Rané Bengonet, hijo del director de la fábrica de estampados de los señores Bertrand y Serra, varios desconocidos salieron al encuentro del vehículo, tiroteándole y dándole después a la fuga.

El referido señor resultó con una herida leve en una rodilla siendo auxiliado en el mismo botiquín de la fábrica, tras-

ladándosele después a la clínica del doctor Bartrina.

La policía y la guardia civil dieron una batida por los alrededores del lugar del suceso, aunque sin dar con el paradero de los agresores.

Los desconocidos, creyendo que los ocupantes de la tartana llevaban dinero para pagar jornales, les exigieron su entrega, y al convencerse de que se habían equivocado, dispararon entonces contra el vehículo.

Anoche nos fué facilitada en el Gobierno civil una nota ampliatoria referente al referido suceso, añadiendo que la policía había detenido como sospechosos, en los alrededores del lugar en que ocurrió la agresión, tres individuos llamados Gregorio Martínez García, Julio Muñoz Batalla y Enrique Columbi Villaza.

Al primero le fué ocupado un revólver Smit, sin cápsulas, una navaja y un cuchillo.

Unificación de precios en las farmacias

«Después de laboriosas gestiones rea-

lizadas por el Gobernador civil, de acuerdo con el Colegio de Farmacéuticos, será un hecho el que en todas las farmacias y demás establecimientos que las leyes autoricen se expandan a un mismo precio en toda la provincia los productos farmacéuticos específicos.

Próximamente empezará a regir la unificación en estos precios, pudiendo el público en todo momento, exigir la tarifa de los mismos que en cada establecimiento estará a su disposición».

Sindicalista detenido

Por el teniente de la guardia civil del puesto de Badalona, el sargento y un guardia fué detenido el sindicalista Francisco Marfá Garriga, de 22 años, domiciliado en la calle de Wifredo.

El detenido, sobre el cual parece pesan graves cargos, fué trasladado anoche a esta ciudad, ingresando en la cárcel a disposición del gobernador.

Telegrama de don Jaime

En contestación al telegrama que el jefe regional de los jaimistas de Cataluña dirigió a don Jaime de Borbón, con

motivo de su fiesta onomástica, el señor Junyent ha recibido el siguiente:

«Niza.—Acepto juramento fieles catalanes. Conmovido mando cariñoso saludo. Gracias.—Jaime».

Palou Gari

Barcelona, 31 de Julio 1921.

## DESDE MADRID

Sánchez Guerra

en Madrid

La situación política

Madrid, 30 (16:00)

La llegada

Esta mañana, en el expreso de San Sebastián, donde se hallaba veraneando, el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Lo que dice Rodríguez de Viguri

El Subsecretario de la Presidencia, señor Rodríguez de Viguri, nos ha dicho a los periodistas que había ido a la esta-

ción para recibir al señor Sánchez Guerra en nombre del Gobierno.

El Presidente del Congreso, según nos ha añadido, permanecerá en Madrid varios días.

También nos ha dicho que el viaje del señor Sánchez Guerra obedece a la enfermedad que sufre una nieta suya.

Confirmando

El Ministro de la Gobernación nos ha confirmado que la llegada a Madrid del Sr. Sánchez Guerra estaba justificada por la enfermedad de su nieta.

Comentarios

La inesperada llegada del señor Sánchez Guerra ha sido objeto de comentarios.

Algunos la relacionaban con las dificultades en la situación política.

No ocurrirá nada

A pesar de cuantos comentarios se hacen, insistimos en decir que podemos afirmar que, mientras el problema de Africa no se despeje algo, no ocurrirá nada.

**La suspensión del viaje de Lema**

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos ha desmentido que la suspensión de su proyectado viaje a Mondariz estuviera notificada por los rumores de crisis.

«Yo—Ha añadido—no he pensado en dimitir».

**Banquete a Marin Lázaro**

Madrid, 30 (16'00)

**En Valencia**

Valencia.—En el paraje de los Viveros, ha sido obsequiado con un banquete por sus condiscipulos de la Universidad, el diputado a Cortes y ex-subsecretario de Gracia y Justicia, don Rafael Marin Lázaro, con quien se sentaron a la mesa numerosos abogados de los que actualmente se hallan en Valencia.

Se recibieron también muchísimas adhesiones de los compañeros ausentes, entre los cuales figuraban el actual Provisor y Vicario general de Mallorca, doctor don José Mur y el cónsul de España en Nápoles, don José María Lamo de Espinosa.

Ofreció el banquete, en nombre de todos, el senador don Facundo Burriel y García Polavieja, y pues leyó unas cuartillas el abogado don Vicente García Desfilis.

Terminó el banquete enviándose telegramas al cónsul de España en Nápoles y al Provisor de la diócesis de Mallorca, por sus efusivas adhesiones.

**Firma regia**

Madrid, 30 (16'00)

Aprobación del contrato con la Tabacalera.—Concesión de créditos.—Jubilación

El Subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado este mediodía a los periodistas que el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, había llevado a la firma del Rey los siguientes decretos:

**Los sucesos de Melilla**

Madrid 30 (16'00)

**El hijo de Sánchez Guerra**

El hijo del señor Sánchez Guerra, que marchó voluntario a Melilla, ha llegado sin novedad a esta plaza.

**El Rey no va a Melilla.**—«Las tropas han recuperado Nador».—El Marqués de Lema

El Ministro de la Gobernación, señor Conde de Bugallá, nos ha negado fundamento al rumor, acogido por un periódico, «Diario Universal», sobre el supuesto viaje del Rey a Melilla.

Luego nos ha dicho que ignoraba el fundamento del rumor circulado de haber recuperado las tropas la plaza de Nador.

También nos ha manifestado que ignoraba si el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, había aplazado su viaje a Mondariz.

**Salida de Cavalcanti y de voluntarios para Melilla**

Anoche marchó para Málaga, desde donde se dirigirá a Melilla, el nuevo Comandante general de esta última plaza, señor Marqués de Cavalcanti, hijo político de la difunta escritora la Condesa de Pardo Bazán.

En la estación le despidieron el Ministro de la Guerra, el Capitán general de Madrid, los generales señores Luque y Tovar y otros muchos militares y aristócratas.

El general Cavalcanti marchó acompañado de su cuñado don Jaime Quiroga y otros aristócratas que marchan voluntarios a Melilla.

Madrid, 31 (1'00)

**Lo que dice Allendesalazar.**—Zeluán y Monte Arruit, provistos de víveres y municiones

El jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, nos manifestó ayer que era inexacto el rumor circulado suponiendo que el Rey iría a Marruecos.

Nos añadió que esperaba al Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, para que le comunicara las últimas noticias recibidas de Melilla.

También nos manifestó que Zeluán y Monte Arruit habían sido aprovisionados de víveres y municiones por los aviadores.

**Un artículo de «Diario Universal».**—¿Hubo gestiones con los moros de Alhucemas?

El periódico «Diario Universal», órgano del señor Conde de Romanones, publica un artículo sobre Marruecos.

En él manifiesta que últimamente, poco antes de emprenderse en Melilla las últimas operaciones que han causado el revés sufrido, estuvieron en Madrid algunos influyentes moros de la región de Alhucemas, y que, según indica luego, parece vinieron para realizar gestiones cerca del Gobierno.

Añade que dichos moros solamente pudieron ser recibidos una vez por el Ministro de Estado.

Pregunta después si, efectivamente, se entablaron negociaciones, por parte del Gobierno, con dichos moros.

**El «Bonifaz», en Cabo de Agua**  
El Ministro de Marina, señor Fernández Prida, nos ha declarado a los pe-

Uno del Ministerio de Hacienda aprobando el contrato con la Tabacalera según la autorización votada por las Cortes.

Otro concediendo varios créditos, aprobados todos ellos en el último Consejo de Ministros.

Y otro jubilando al Delegado de Hacienda de Guipúzcoa.

**Fracaso de la huelga general en Bilbao**

Madrid, 30 (16'00)

**Se plantea el paro**

Bilbao.—Por solidaridad con los metalúrgicos de los Altos Hornos, que plantearon el paro como protesta contra la Dirección por no readmitir a dos antiguos operarios que habían estado presos, se intentó provocar en Bilbao la huelga general.

Ello, empero, no se consiguió, lo cual indica que ya van perdiendo el ascendiente que tenían sobre los obreros los partidos extremistas de la izquierda.

**Lo que dice Bugallá**

El Ministro de la Gobernación, al hablar, este mediodía, con los periodistas, ha calificado de fracaso la huelga general de Bilbao.

Madrid, 31 (1'00)

**Se ha vuelto a la normalidad.**—Tranquilidad completa

Bilbao.—Hoy se ha vuelto a la normalidad, después de un paro de 24 horas. Se ha reanudado el trabajo en todas partes.

Ha empezado a funcionar el tránsito rodado, lo mismo que los tranvías.

Se han publicado también los periódicos.

Reina tranquilidad completa.

riodistas que se le ha comunicado desde Melilla que el cañonero «Bonifaz» se halla en Cabo de Agua sin novedad.

**Consejo de Ministros**

Ayer tarde se reunió el Consejo de Ministros.

La reunión tuvo lugar en el palacio de la Presidencia y estuvo presidida por el Sr. Allendesalazar.

El Consejo terminó después de las nueve de la noche.

El Ministro de la Guerra dió cuenta de las noticias que había recibido de Marruecos.

Luego se aprobaron varios expedientes de Guerra que se hallaban entretenidos desde hacía algún tiempo.

**Lema desmiente un suelto periodístico**  
El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos ha desmentido un suelto de «Diario Universal», afirmandonos que él no ha negociado con los jefes de las cábilas de Alhucemas la sumisión de los moros de aquella región.

**Interesantes declaraciones de un jefe militar que se hallaba en Melilla.**

—Los primeros días de los sucesos: cómo comenzaron éstos.—Detalles emocionantes

El diario «La Epoca», órgano oficioso del Gobierno, publica unas interesantes declaraciones que ha hecho a uno de sus redactores un brillante jefe militar que se hallaba con licencia en Melilla en los primeros días de los sucesos.

Estos comenzaron el día 17 del actual, cuya mañana transcurrió en completa tranquilidad.

«En la tarde de dicho día, sin embargo—continúa hablando dicho jefe—, se supo en la plaza que los moros habían rodeado la avanzada posición de Igueriben, atacándola con gran furia y consiguiendo incomunicarla de Annual.

De esta manera dificultaron la retirada a la guarnición de Igueriben, y de ahí que, al llevar esta retirada a cabo, abriéndose paso por entre los cabileños rebeldes, sufrió grandes bajas.

Los moros atacantes eran mandados por el influyente Abd-el-Krim, quien estuvo hasta las mismas filas de los españoles. Conviene no olvidar que ese cabileño fué muy amigo de España.

Primeramente cortaron los moros las aguas y las comunicaciones de Igueriben.

El día 18 llegaron algunos heridos a la plaza.

El Comandante general, señor Fernández Silvestre, decidió salir para reanudar las posiciones; emprendió la marcha con todas las fuerzas disponibles.

En Igueriben, la situación de nuestras tropas era realmente desesperante.

Los fuerzas; faltas de agua, se refrescaban los labios con pieles de patatas.

Moros adictos, aun exponiéndose a ser descubiertos por los enemigos, arrojaban sobre el parapeto, en dicha posición, cantimploras de agua.

El ganado, especialmente, padeció mucha sed.

Al marchar de Annual, las fuerzas de regulares, que iban a la vanguardia cuando se rompió el fuego, retrocedieron injustificadamente.

De ello se extrañó grandemente el general Fernández Silvestre, quien en aquel momento ya sospechó de la actitud de los regulares.

La cábila de Beni-Said, que era amiga de España, se asoció a la actitud de rebeldía de los Beni urriagueles, que fueron quienes comenzaron los ataques.

Se levantaron también en rebeldía los moros de Nador, muy cercanos a Melilla, dedicándose al merodeo.

En Nador se organizó la defensa desde la fábrica de harinas y desde la iglesia.

El elemento civil evacuó Nador con dificultades.

Zeluán tiene sobrados medios de defensa.

Hay que elogiar al teniente coronel coronel señor Primo de Rivera, quien, cerca del río Igen, cargó repetidamente sobre los moros, matando a 200.

El enemigo atacó furiosamente contra su columna. La violencia del ataque hizo vacilar a los soldados.

El teniente coronel les dirigió patriótica arenga, gracias a lo cual reaccionaron los soldados.

Se cree que el teniente coronel señor Primo de Rivera se halla en la columna del general Navarro.

**La laureada de San Fernando, al defensor de Afraun**

Melilla.—El Alto Comisario ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la Cruz laureada de San Fernando al teniente señor Vara de Rey, defensor de Afraun.

**La columna internada en la zona francesa**

Melilla.—Se dice que la columna española internada en la zona francesa es la que se hallaba en el zoco de M'Taiza. La manda el teniente coronel don Satorio García, del regimiento infantería de África.

Créese que estas fuerzas se dirigirán, en varias jornadas, a Uxda, donde tomarán el ferrocarril que las conducirá a Orán.

Allí embarcarán en un vapor, que les traerá a Melilla.

**Llegada de indígenas a Melilla**

Melilla.—Procedente de Orán ha llegado a este puerto un vapor francés conduciendo a cien indígenas de las cábilas vecinas.

Trátase de moros que regresan a sus hogares después de haber tomado parte en los trabajos de recolección.

La Benemerita y la policía desarmó a dichos moros.

Luego los condujeron hasta el límite de nuestra zona.

**Abd-el-Krim no ha sido muerto.**—Tiene prisioneros en su poder

Melilla.—Se han recibido noticias de prisioneros españoles que se hallan en poder del Abd-el-Krim.

Dichas noticias dicen que este cabecilla no ha muerto, contra lo que alguien había dicho.

Parece que los prisioneros son bien tratados.

Madrid, 31 (5'50)

**Parte oficial de Marruecos.**—Las tropas llegadas se instrucionan y organizan.—Viveres y municiones, a Zeluán y Monte Arruit.—El enemigo sigue hostilizando a la columna de Navarro.—Mayor decaimiento en la guarnición de Nador

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta madrugada a los periodistas la siguiente nota oficial: «Según comunica a este Ministerio el Alto Comisario, la situación en el campo sigue igual.

Esto ha permitido completar la instrucción y organización de las tropas que han llegado.

Estas fueron sacadas en pequeñas operaciones de convoyes y obras de defensa de la plaza.

Esta mañana la columna del general Sanjurjo dejó una batería de montaña en el Atalayón, sin otra novedad que un ligero tiroteo.

Un aeroplano llevó a Zeluán y Monte Arruit un pequeño convoy de víveres y municiones.

Dicho aeroplano ha traído noticias del punto en que se ve la columna del general Navarro.

Defesta no ha habido aun noticia directa.

El coronel Riquelme, con tropas recién llegadas, efectuó un paseo militar por Benisicar, llegando hasta Iguelme.

El paseo se efectuó sin novedad.

Se observó en las tropas excelente espíritu.

En las posiciones antiguas de Alhucemas, Peñón, Chafarinas y Cabo de Agua no ocurre novedad.

De Zeluán y Monte Arruit, sin noticias.

Las que se reciben de Nador acusan en aquella guarnición mayor decaimiento.

Posteriormente ha recibido el Alto Comisario un telegrama de Monte Arruit puesto en el día de ayer y en el cual le dice el general Navarro que el enemigo sigue hostilizando.

El general Berenguer se propone preguntarle, de seguir las comunicaciones, si con los aprovisionamientos que envía mediante aeroplanos puede prolongar la defensa.

Prensa Asociada.

**Por correo****Manifestaciones del general Burguete**

Antes de regresar a Badajoz el general Burguete, ha hablado con un periodista, quien le expuso que todavía no se había prestado auxilio a la columna de Navarro, sin duda por no considerarse prudente pasar del collado de Nador.

Burguete contestó:

«A la columna del general Navarro se le puede prestar auxilio con tropas sin necesidad de pasar por el collado de Nador, sin ocuparnos por ahora de Nador, si no queremos que se le recuerde lo que se hizo en 1909 para ocupar Zeluán, sin volver a Nador.

Aun cuando el Alto Comisario no estaba en Melilla en esa campaña, tendrá quien se le recuerde, y muy seguramente el propio general Sanjurjo, que era a la sazón capitán de una compañía de mi batallón de Figueras.

No señalo el camino por discreción natural, pero nadie de los que estábamos en el año 1909 podemos creer que sea Nador ni su famoso collado que pueda ser envuelto como pretexto para dejar de socorrer al heroico Navarro. Algo habrá, si, es verdad, que no conocemos, y que nos impide ir a recoger este trofeo glorioso.

Lo de que el Gurugú no está en nuestro poder y de que estamos tiroteados en la segunda caseta, y que seguimos ocupando ahora aquella posición detestable de Sidi-Hamet-El Hach, Simusa y falda del Gurugú, tampoco puedo creerlo; será exageración, y nuestras tropas ocuparán otras posiciones en el Gurugú. Contando con mi buen amigo el bravo y prestigioso Abd-El Kader como se cuenta, y con las cábilas de Frajana y Benisicar, sin que nos importe Mozuzá, no es posible que no dominemos el Gurugú.

Sanjurjo conoce los diversos y accesibles caminos por donde fuimos y salimos muchas veces. No es posible, y me resisto a creerlo, omo me resisto a creer otras cosas, y por eso voy a encerrarme a escribir en Badajoz. Ya que no puedo llevar la espada, llevaré la pluma, que tan útil y necesario es, como fin patriótico, como aquella, para abrir los ojos a los ciegos y combatir decaimientos y pensamientos malos».

**La ocupación de la segunda caseta**

Melilla.—Ayer salieron varios periodistas con el diputado señor Ortega Gasset, para la Segunda Caseta, en la carretera de Nador.

Les había precedido a las cinco de la mañana la columna del general Sanjurjo, que había salido del campamento del Hipódromo.

Esta columna se componía de fuerzas del Tercio extranjero, de los regulares de Ceuta, del batallón de infantería número 45, de tres baterías de montaña, de varias compañías de ametralladoras, e iba también un convoy de elementos auxiliares.

El objeto de la expedición era construir tres blockaus y dejarlos guarnecidos y abastecidos para la resistencia.

La columna se desplegó al llegar a la altura de la Primera Caseta, y luego siguió marchando, en orden de combate, por la carretera de Nador.

Se siguió por el zoco de Sidi-Amel-El-Hach, en cuya falda se habían ocupado posiciones y emplazamientos para dos baterías y sección de ametralladoras. Se dejaron tropas de protección y luego se hizo lo mismo en la Segunda Caseta, donde se emplazó otra batería.

Un batallón de infantería se desplegó allí, y, bajo su amparo, comenzaron los trabajos de construcción de un reducto capaz para mil hombres.

Fueron derribadas casas y cercas y se estableció una amplia zona de terreno sin resistencia posible para el enemigo.

Al mismo tiempo, entre Sidi-Amel-El-Hach y el Atalayón se levantó un blockaus para cerrar el paso a las fuerzas rebeldes.

**Dos aviones.**—Declaraciones de los aviadores

Melilla.—Cuando los periodistas iban a regresar a la plaza a eso de las diez, se divisó un avión procedente del lado de Zeluán, que después de planear sobre las tropas, y de haber sufrido un fuego de los moros, siguió hasta Melilla.

En vista de esto, se apresuró el regreso.

El avión después de reconocer los sitios más propicios para un feliz aterrizaje, descendió sin novedad en las proximidades de la Primera Caseta.

Casi al mismo tiempo, aterrizaba en Rostrogordo otro avión.

Venían de España, y los montaban los capitanes Manzaneque y Moreno Abella.

Los periodistas hablaron con ambos aviadores.

Dijeron que atravesaron el Mediterráneo entre nubes y abordaron la costa de África por la bahía de Alhucemas.

Recorrieron toda la zona hasta Melilla, y, como volaron bajo, pudieron fijarse y tomar notas.

Los moros sin duda se han ido concentrado al otro lado del Kert.

Pasaron sobre Monte Arruit, e hicieron señales. Se sostenía la columna de

Navarro. Los soldados agitaban banderas.

Los aviadores arrojaron sobre la posición un código de señales que llevaban de Madrid.

Sanjurjo a Zeluán. Había gente en la azotea del Aeródromo, que saludaba agitando los pañuelos. El Aeródromo estaba intacto.

En Nador había también gentes que aplaudían y gritaban desde el campamento de la iglesia de los Franciscanos.

Por la tarde, acompañando el general Sanjurjo, volvieron los periodistas a las posiciones.

Ya estaban acabados los blockaus y en cada una quedaban diez y seis soldados del tercio extranjero.

Sanjurjo ordenó la retirada, que se efectuó con toda felicidad.

Cuando, al anochecer, entraban en Melilla, habían desembarcado los úsares de la Princesa con el brigadier Cabanellas.

**La opinión del Ministro de Hacienda**

Un periódico de Madrid publica una conversación con el Ministro de Hacienda.

Manifiesta que el problema de Marruecos tiene para nosotros más aspecto de frontera y diplomático que económico, pues los negocios no se orientan hacia allí.

No tenemos enmienda.

Con Marruecos, en este orden de cosas, está pasando algo de lo que ocurría con Cuba y Filipinas, y es que desgraciadamente no tenemos este espíritu colonizador que tan arraigado y tan desarrollado está en otros países.

Allá, en Cuba y Filipinas puede decirse que no nos interesaba más que por los Tratados de comercio que concluímos, a fin de favorecer a algunas industrias, y por los funcionarios que enviábamos.

Piensa ocuparse en breve del presupuesto, reduciendo los gastos cuanto sea posible y aumentando los ingresos.

El déficit hay que irlo enjugando poco a poco, con mejoras nivelatorias, consistentes y continuadas, si se quiere que sean eficaces y duraderas.

Piensa ocuparse de la reorganización de los servicios, aunque estas cosas son muy latas por los frecuentes cambios de Ministros.

También piensa modificar la política de subsistencias y de exportaciones. Estas últimas son necesarias, porque un país aislado, moriría.

**La familia de Navarro**

Melilla.—Han llegado la esposa y la hija del general barón de Casa Davalillos, que fueron recibidas por el Alto comisario, quien les comunicó las noticias que habían recibido de la columna que manda el general Navarro.

**Construcción de hangares**

Melilla.—Se hacen trabajos construcción de hangares en el aeródromo de Rostrogordo para dar cabida a los aeroplanos que lleguen de la Península y montar un servicio activo con las posiciones.

**Petición de moratorias**

Melilla.—Se reunieron las Cámaras de Comercio y Agrícola, la Unión Mercantil y otras representaciones, entre ellas, la de la Prensa, para solicitar la concesión de moratorias para los comerciantes e industriales establecidos en la región de Melilla.

**El gobernador de Zaragoza**

El Ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del gobernador civil de Zaragoza, en que le recuerda su carácter de coronel de Estado Mayor y le expresa que tendría un honor en ser destinado a Melilla.

**El «España número 4», hospital**

Ha sido habilitado en el puerto de Bilbao como barco-hospital el «España número 4», para que atienda a las necesidades del ejército de Melilla.

**Incorporación a filas****Orden de la plaza**

El sábado se publicó la siguiente orden de la plaza:

«El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama de esta fecha dice al excelentísimo señor Capitán General de estas Islas, lo siguiente:

«Real Orden de esta fecha dispone incorporación a sus destinos y Cuerpos de todo el personal de Jefes y Oficiales en uso de permiso y llamamiento de todo el personal de tropa de cupo de filas de los tres años que se halle con licencia temporal o ilimitada encarezo V. E. rápido cumplimiento esta orden debiendo disponer que Gobernadores Militares den cuenta diaria a este Ministerio del total de individuos incorporados cada día».

Lo que se publica en la orden de este día para su más exacto cumplimiento, sirviéndose los Jefes de los Cuerpos y unidades comunicarme diariamente los datos a que se refiere la anterior soberana disposición.

El General Gobernador, Vallejo.»

**Solares en venta**

Son Matet—Cala Mayor.—Informes, Concepción, 82.

# Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto el día 3 de Agosto el vapor

## Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 1 y 2

## SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Julio el vapor

## Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
Para más informes dirigirse a Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet, Marina, 62 Palma**

Fabricación de toda clase de artículos

## GOMA Y AMIANTO

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales—TUBOS PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS—MANGUERAS—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarril es Fabricas de Papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrición de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

Primera y única fábrica en Baleares  
**MEDINA y C.ª S. I.**

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Teléfono 10, PALMA  
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor 164.—Teléfono 384 S. P.

# CAJALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivar inconvenientes de otros empastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.  
De venta en las principales Farmacias de España.

Todas las  
Enfermedades  
de la Piel se curan

**Dermatitis  
herpetiforme**  
Antigua  
de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

## Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Fiebras, Divielos, Impétigo, Prurigo, Sicois, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlceras, Llagas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías  
Laboratorio L. Richelet, de Sèzan, 8, rue de Sèfont, Bayonne (Francia).

Curada  
en  
25 días

# CUPÓN PRIMA



Mediante el cual, nuestros suscriptores podrán adquirir **Ptas. 2'20** más 0'30 por gas tos de certificado, en lugar de PTAS. 5, que es su precio de Catá ogo, una magnífica reproducción en colores, de adjunto cuadro, tamaño 39 por 27 centímetros, montada sobre fuerte armazón de cartón cuero.

Es tal la perfección de estas reproducciones, que resulta difícil distinguirlas de un verdadero cuadro al óleo

**Precioso adorno de nuestras habitaciones**

Remitir este CUPON y Ptas. 2'50 en sellos, a los

Sras. Portilla, Virgili y Durán-Ripartado 527-Barcelona

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de de Bilbao, y Santander, el de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTI LAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME  
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Reina M.ª Cristina» saldrá el día 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curasco, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

### LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, pa a Port-Saïd, Colombo, Singapur y Manila.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

### Servicio comensal

El vapor saldrá de Bilbao el 29 de de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo y el 1.º Abril para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

## HULES GUTAPERCHAS

TAPETES, MANTELES

MOLESKINS, TELA-CUERO

PARQUETS, TELAS GOMADAS,

DELANTALES DE GOMA, BABEROS DESUDADORES,

## CASA CODINA

Calle de la Unión, 8, Palma

Fábrica de Gomas en general

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

# Correo de Mallorca

dirigirse al

**Centro de Anuncios**

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

## ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDE», Unico producto del mundo que, fricciones en las afecciones, refuerza el nervio óptica el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso sesuaguaros, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más lentes, prótesis ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

## No más calvos

El consumo constante y creciente del renombrado producto **VEGETAL ANDINO**

prueba que es único que reúne las condiciones ofrecidas y con él se obtienen los más in sperados e inmejorables resultados, nunca iguales por otros semejantes.

Casa Vizmanos.—Barcelona.—Arguelles 381

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERAS, DROGUERAS, etc.

Representante para las Islas Baleares:

**R. Pons Bennasar, Marqués Fuensanta, 4, Palma**

## Tubos y Mangueras de Goma

Mangueras para sulfatar, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Trasego de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Calient, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, Mangueras Lona y Goma.

La Casa fabrica buenas cualidades y todas a precios sin competencia.

**CASA CODINA, Calle Unión, 8, Palma**

## Propietarios de Chalets

Agencia de Londres solicita ofertas de Chalets y casas señoriales de campo con muebles para a qui ar durante la temporada de invierno. Remitir ofertas detalladas de capacidad, precio y confort a M. C. Centro de Anuncios, Plaza Sant Eulalia, 10

## Alquilo

Fiso con 10 piezas. Ramón Berenguer III núm. 8.

## Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO, Plaza Eusebio Estada, 25, Palma de Mallorca.

## Vinos de mesa Oliver

De venta Secristía San Jaime núm. 3, callejón.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER  
POR DENTÍFRICOS EXTRAJEROS

## Calados

en blanco y color a 30 céntimos metro, para busas vestidos y ropa blanca.

Se plisan faldas y toda clase de prendas. Se bordan vestidos. Descuentos especia es a modistas. Calle Pal cio 40 (Pórtibos), junto al Círculo Mallorquín.

# Centro de Anuncios

## de M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios

**La Última Hora**

y **Correo de Mallorca**

De pcho: Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

# Correo de Mallorca

DIARIO CATÓLICO

Año XII

Palma de Mallorca 1 de Agosto de 1921

Núm. 3.752



EL NIÑO

## JAIME PALMER SIMÓ

Ha fallecido a la edad de 8 años

D. E. P.

Sus desconsolados padres, bisabuelo, abuelos, tíos, primos y demás familia al participar a sus relaciones tan sensible pérdida suplican su asistencia al rosario que se rezará a las diez y media, de hoy lunes, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Olmos, 139-2.º

# Correo de Mallorca

DIARIO CATOLICO

Núm. 3.783

Tarifa de Mallorca I de Agosto de 1931

Año XII



EL NIÑO

## JAIMÉ PALMER SIMÓ

Ha fallecido a la edad de 8 años

D. E. P.

Sus desconsolados padres, bisabuelos, abuelos, tíos, primos y demás familia al participar a sus relaciones tan sensible pérdida suplican su asistencia al rosario que se rezará a las diez y media de hoy lunes, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria Olmos, 139 2.